

# “一老一小”个税专项附加扣除标准提高,减税红利如何享?

新华社记者 王雨萧 中敏

“一老一小”相关家庭再迎减税红利。国务院日前印发《关于提高个人所得税有关专项附加扣除标准的通知》,决定提高3岁以下婴幼儿照护、子女教育、赡养老人个人所得税专项附加扣除标准。“一老一小”扣除提高后的标准是多少?老百姓如何享受减税红利?记者就此采访了有关部门和专家。

如何调整扣除标准,是大家最关心的问题之一。

根据通知,自2023年1月1日起,3岁以下婴幼儿照护专项附加扣除标准,由每个婴幼儿每月1000元提高到2000元;子女教育专项附加扣除标准,由每个子女每月1000元提高到2000元。

“也就是说,每个孩子从出生到完成学历教育,其父母每个月可以在税前扣除2000元,每年2.4万元,这些扣除既可

以由父母双方分别享受,也可以由其中一方享受。”财政部税政司有关负责人进一步解释。

此外,赡养老人专项附加扣除标准,由每月2000元提高到3000元。其中,独生子女子女按照每月3000元的标准定额扣除,非独生子女与兄弟姐妹分摊每月3000元的扣除额度,每人分摊的额度不能超过每月1500元。

“这次调整的3项专项附加扣除都与‘一老一小’直接相关,且扣除标准分别提高了1000元,可以说调整幅度还是不小的。”北京国家会计学院教授李旭红表示,调整扣除标准有利于进一步减轻家庭抚养赡养负担,更好改善和保障民生,对提高居民消费意愿和能力也将起到积极作用。

扣除标准调整后,广大百姓如何享

受新的减税政策红利?

记者了解到,纳税人还没有填报享受2023年度3岁以下婴幼儿照护、子女教育、赡养老人专项附加扣除的,可以在个人所得税APP或者通过任职受雇单位填报专项附加扣除信息后享受。纳税人自9月份纳税申报期起,就可以由任职受雇单位按照提高后的新标准扣除,也可以在办理2023年度个人所得税汇算清缴时按照新标准申报扣除。

那么,对于今年以来已按原标准填报享受“一老一小”扣除的,如何按照新标准享受扣除呢?还需要重新报送相关信息吗?

国家税务总局所得税司有关负责人介绍,今年以来,纳税人已经按照原标准填报享受2023年度这三项专项附加扣除的,无需重新填报,信息系统将自动按照

提高后的专项附加扣除标准计算应缴纳的个人所得税。此前多缴的税款可以自动抵减本年度后续月份应纳税款,抵减不完的,可以在办理2023年度综合所得汇算清缴时继续享受。

“纳税人对约定分摊或者指定分摊赡养老人专项附加扣除额度有调整的,可以在手机个人所得税APP或通过扣缴义务人填报的分摊额度。”这位负责人说。

这位负责人同时提醒,纳税人应当对填报信息的真实性、准确性、完整性负责,纳税人情况发生变化的,应当及时向任职受雇单位或者税务机关提供相关信息。对虚假填报享受专项附加扣除的,税务机关将按照《中华人民共和国税收征收管理法》《中华人民共和国个人所得税法》等有关规定处理。

新华社北京8月31日电

# 2023年全国教书育人楷模名单公布

翟津等十二位优秀代表和杰出典范榜上有名

人民日报北京8月31日电(记者 吴丹 吴月)今年9月10日是第三十九个教师节,中宣部、教育部日前共同组织开展2023年度全国教书育人楷模学习宣传活动。今年,共评选出12位全国教书育人楷模。

他们是:天津市滨海新区塘沽第一职业中等专业学校教师翟津,河北工业职业技术大学教授刘少坤,东北师范大学教授宁宇,浙江省杭州第二中学校长、教师蔡小雄,福建省漳州市实验小学党委书记、教师兰臻,江西中医药大学教授刘红宇,山东省淄博市汇英幼儿园教师韩冰川,河南省洛阳市栾川县特殊教育学校校长、

教师吴拥军,云南省曲靖市第二小学校长、教师李青霖,西藏自治区林芝市米林县中学校长、教师德吉卓嘎,兰州大学教授任继周,宁夏职业技术学院研究员许斌。

据介绍,这12位全国教书育人楷模,有的深耕思政教育、传播党的创新理论,有的矢志科技攻关、取得重大创新成果,有的扎根基层一线、托举学生成才梦想,有的创新教学方法、推动教育高质量发展。他们的事迹,集中反映了新时代教师队伍有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的良好精神风貌,是广大人民教师的优秀代表和杰出典范。

# 中国国际软件博览会在天津开幕

人民日报天津8月31日电(记者 龚娟娟)8月31日,以“塑造软件新生态,赋能发展新变革”为主题的第二十五届中国国际软件博览会在天津拉开帷幕。开幕式上发布了《中国软件与信息技术服务业发展报告》,首次评出“十大杰出软件工程师”,并进行了天津软件园启动建设仪式。

本届软博会为期3天,其间将举办软件创新成果发布会和7场分论坛。

大会还设置了软件成果展。展区规模达1.2万平方米,170余家知名企业参展。同时,大会还将开展工业软件供需对接、软件人才供需对接、高校毕业生走进软博会等系列活

动。大会还设置了软件成果展。展区规模达1.2万平方米,170余家知名企业参展。同时,大会还将开展工业软件供需对接、软件人才供需对接、高校毕业生走进软博会等系列活

本届软博会由中国电子信息行业联合会主办、天津智慧城市研究院有限公司承办。

“中国网事·感动2023”

# 三季度网络感动人物评选活动启动

新华社北京9月1日电(刘亚丽)9月1日,“中国网事·感动2023”三季度网络感动人物评选活动启动,将从21位(组)“感动人物”候选人中评选产生10位(组)季度当选者。

通过各级党委宣传部、网信办以及媒体、高校等机构推荐,记者走访挖掘,经组委会审核筛选,共21位(组)入选三季度网络感动人物候选人。

候选人中有在被困落坡岭的105个小时里,安抚旅客情绪,排查登记旅客需求,冒雨徒步前往落坡岭,站内采买食品、饮水千余件,向旅客发放餐品,解决旅客用餐问题的K396次乘务员赵阳。有在巴蜀崇山峻岭间脚踩80米高空摇曳导线、身背20余斤工具包、一年上塔100余次、排查线路、拆除鸟巢、更换金具插销……疏通电线可能出现后遗症的24岁电力女工史明君。有耕耘杏坛31年,本着“人人有好奇心、个个有创造力”的理念,致力于创新型人才的早期培养,让学生“带着梦想奔跑”的校长庄惠芬……其他候选人的事迹也值得我们去品味。他们勤恳善思,在

工作岗位上且思且行,不断创新突破;他们亦勇敢博爱,面对困境毫不退缩,敢于担当。

本次评选活动投票时间为9月1日10时至9月14日11时,公众可通过新华网PC端、新华网客户端、新华社中国网事微博、新华网法人微博等渠道了解活动详情并参与投票,同时公众也可参与#网聚感动#和#感动推荐官#微博话题互动,了解感动人物故事。投票期间,每个IP每天可投1次,1次最多10个候选人,同一候选人每个IP每天可投1票。请勿相信任何通过电话、短信、微信等形式联系候选人进行刷票的行为。一旦查实有刷票行为,直接取消评选资格。

“中国网事·网络感动人物评选活动”由新华网、新华社“中国网事”栏目承办,自2010年起已举办十三届。该活动以普通百姓为报道和评选对象,由新华社记者走访基层挖掘感人故事,不同机构推荐候选人,发动网民通过新媒体方式进行线上、线下评选并举行年度颁奖典礼。

# 煤电“三改联动”完成“十四五”目标八成以上

人民日报北京8月31日电(记者丁怡婷)31日,电力规划设计总院发布的《中国电力发展报告2023》显示,我国电力系统灵活性持续改善,“十四五”前两年,煤电“三改联动”改造规模合计超过4.85亿千瓦,完成“十四五”目标约81%。其中节能降碳改造1.52亿千瓦、灵活性改造1.88亿千瓦、供热改造1.45亿千瓦。根据相关规划,“十四五”期间,煤电“三改联动”改造规模合计6亿千瓦左右。

与此同时,储能装机增速大幅提升。截至2022年底,抽水蓄能装机容量达4579万千瓦,新型储能累计规模约870万千瓦。新能源消纳问题持续好转,2022年全国风电、光伏利用率分别达到96.8%、98.3%。但报告也提出,我国优质调节电源装机占比仍然偏低,且布局与系统需求存在不平衡的现象。截至2022年底,全国新能源装机约7.6亿千瓦,“三北”地区新能源装机占比约为59.1%,也是目前新能源消纳问题比较突出的地区。但我国抽水蓄能已投运装机主要布局在中东部及南方地区,其中在运抽蓄“三北”地区的占比仅为24%左右。

# 首批国家现代农业全产业链标准化示范基地创建单位公布

“十四五”期间将创建300个示范基地

人民日报北京8月31日电(记者郁静娴)近日,农业农村部办公厅印发《关于公布第一批农业高质量发展标准化示范项目(国家现代农业全产业链标准化示范基地)创建单位名单的通知》。

通知公布了第一批178个国家现代农业全产业链标准化示范基地创建单位名单,涉及粮油、蔬菜、水果、畜禽产品、水产品等五大类产品。示范基地采取“基地单位+技术单位+主管单位”联合创建的模式,从构建全产业链标准体系、建立按标生产制度、强化全程质量控制、打造绿色优质农产品精品、发挥示范带动作用等方面,推动提升全产业链标准化水平。

据悉,为扎实做好创建工作,农业农村部将组织有关技术单位,加强对各地示范基地创建的培训和指导,按照“成熟一个、验收一个”的原则,做好示范基地认定。按照《乡村振兴标准化行动方案》有关要求,“十四五”期间,农业农村部将深入实施农业高质量发展标准化示范项目,创建国家现代农业全产业链标准化示范基地300个。



# 新疆:建设将淖铁路 打通“疆煤外运”新通道

这是8月25日拍摄的将淖铁路工程现场(无人机照片)。

目前,位于新疆维吾尔自治区昌吉回族自治州和哈密市的将淖铁路项目建设已完成98%以上,预计将于9月19日正式通车。将淖铁路于2021年4月开工建设,全长约432公里,设计时速120公里,东起哈密市红淖铁路,西至昌吉州乌将铁路,与兰新线和临哈线等国家铁路网干线相连。该项目建成通车后,将构筑起“疆煤外运”新通道,全面提升新疆对外运输通道能力,增强铁路运输的机动灵活性。

新华社记者 王鹏摄



喜收获 8月31日,湖南省郴州市桂阳县莲塘镇下马村村民在高山梯田里收割水稻(无人机照片)。初秋时节,各地农民抢抓晴好天气,加紧收获、晾晒农作物。新华社发 周秀鱼春摄

# 在文化传承发展座谈会上的讲话

(上接第1版)文章指出,要深刻理解“两个结合”的重大意义。在五千万年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义,把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。这是我们在探索中国特色社会主义道路中得出的规律性认识。“两个结合”是我们取得成功的最大法宝。第一,“结合”的前提是彼此契合。马克思主义和中华优秀传统文化来源不同,但彼此存在高度的契合性。相互契合才能有机结合。第二,“结合”的结果是互相辅成。“两个结合”让马克思主义成为中国的,中华优秀传统文化成为现代的,让经由“结合”而形成的新

文化成为中国式现代化的文化形态。第三,“结合”筑牢了道路根基。中国特色的关键就在于“两个结合”。“第二个结合”让中国特色社会主义道路有了更加宏阔深远的历史纵深,拓展了中国特色社会主义道路的文化根基。中国式现代化是中华民族的旧邦新命,必将推动中华文明重焕荣光。第四,“结合”打开了创新空间。“第二个结合”让我们掌握了思想和文化主动,并有力地作用于道路、理论和制度。更重要的是,“第二个结合”是又一次的思想解放,让我们能够在更广阔的文化空间中,充分运用中华优秀传统文化的宝贵资源,探索面向未来的理论和制度创新。第五,“结合”巩固

了文化主体性。文化自信来自我们的文化主体性。创立新时代中国特色社会主义思想就是这一文化主体性的最有力体现。

文章指出,“第二个结合”,是我们党对马克思主义中国化时代化历史经验的深刻总结,是对中华文明发展规律的深刻把握,表明我们党对中国道路、理论、制度的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度,表明我们党在传承中华优秀传统文化中推进文化创新的自觉性达到了新高度。

文章指出,要更好担负起新的文化使命。在新的起点上继续推动文化繁

荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,是我们在新时代新的文化使命。第一,坚定文化自信。中华文明历经数千年而绵延不绝、迭遭忧患而经久不衰,这是人类文明的奇迹,也是我们自信的底气。坚定文化自信,就是坚持走自己的路。第二,秉持开放包容。中华文明的博大气象,就得益于中华文化自古以来开放的姿态、包容的胸怀。秉持开放包容,就是要更加积极主动地学习借鉴人类创造的一切优秀文明成果。第三,坚持守正创新。必须以守正创新的正气和锐气,赓续历史文脉、谱写当代华章。

文章强调,对历史最好的继承就是创造新的历史,对人类文明最大的礼敬就是创造人类文明新形态。要共同努力创造属于我们这个时代的新文化,建设中华民族现代文明。

(上接第1版)李希表示,全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,是党的中心任务,也需要海内外中华儿女共同努力。希望广大归侨侨眷和海外侨胞积极响应党和人民的号召,在助力构建新发展格局、推动高质量发展中展现更大作为,为铸牢中华民族共同体意识、推进祖国统一作出更大贡献,在弘扬中华优秀传统文化、推动构建人类命运共同体中发挥更大作用,在促进祖(籍)国和住在国发展中实现自身更大发展,凝聚起团结奋斗的磅礴力量,在共担民族复兴重任、共享民族复兴荣光中创造新的更大业绩。(致词全文另发)

共青团中央书记处第一书记阿东代表中华全国总工会、中国共产主义青年团中央委员会、中华全国妇女联合会、中国文学艺术界联合会、中国作家协会、中国科学技术协会、中华全国台湾同胞联谊会、中国残疾人联合会向大会致贺词。贺词指出,各群团组织要牢记初心使命,相互学

习、密切合作,发扬优良传统、发挥各自优势,共同开创新时代新征程党的群团工作新局面。

会上宣读了《中国侨联、国务院侨办关于表彰中国侨界杰出人物和全国归侨侨眷先进个人的决定》《人力资源社会保障部、中国侨联关于表彰全国侨联系统先进集体和先进工作者的决定》《中国侨联关于表彰全国侨联系统先进组织和先进个人决定》,并为获奖单位和个人颁奖。

大会主席团常务主席万立骏代表中国侨联第十届委员会向大会作了题为《以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导 团结凝聚广大归侨侨眷和海外侨胞为全面建设社会主义现代化国家而奋斗》的工作报告。

王毅、石泰峰、李干杰、李书磊、陈文清、王小洪、洛桑江村、咸辉出席会议。

中央和国家机关有关部门、各人民团体、军队有关单位和北京市负责同志,各民主党派中央和全国工商联负责人,以及首都侨界群众代表等参加开幕式。

(上接第1版)成为服务群众、维护稳定、反对分裂的坚强战斗堡垒。要加强农村、社区、机关、国企、学校等党建工作,加强新经济组织、新社会组织、新就业群体党的建设,实现基层党组织全覆盖,让党的旗帜在每一个基层阵地高高飘扬。

推进基层治理体系和治理能力现代化,是夯实基层基础的内在要求。要把党的领导贯穿基层治理全过程各方面,健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的城乡基层治理体系,构建共建共治共享的社会治理格局,坚持全面依法治疆,推动社会治理和服务重心下移,着力解决基层治理中的难点堵点问题,

提高基层治理社会化、法治化、智能化、专业化水平。要深入践行群众路线,健全管用的群众工作机制,学习和运用好新时代“枫桥经验”和“浦江经验”,及时解决基层群众的困难和问题,把各类矛盾化解在基层和萌芽状态。

“欲筑室者,先治其基。”我们要深刻认识夯实基层基础的重大现实意义和深远历史意义,坚定不移把抓基层、打基础作为长远之计和固本之举,有效提升基层管控能力和治理能力,使党在新疆的执政基础稳如泰山,坚如磐石,最大限度凝聚人心、汇聚力量,在中国式现代化进程中更好建设美丽新疆。